

22 APR 1935

版一第一 (六期星)

北平交大週刊 (日十二月四年四十二國民華中)

## 要 目

論述：戰時底經濟過程(續)…  
有澤廣巳著  
水珀選譯  
校稿：大則  
校稿：二則  
審查心聲：三則  
文稿：張慶子等著  
詩三則… …虎  
稿：錢惠卿… …錢  
嘉慶龍等… …嘉

## 第五十八號

中華郵政特准掛號之新聞紙類  
國立交通大學北平鐵道管理學院文  
大週刊委員會編輯發行  
校址北平府右衛電話西局六〇〇  
中華民國二十四年四月二十日  
六一號

小元金名

## 本院註冊股啟事

啟者查民國二十三年畢業學生中文畢業證書由總校頒發到院，希即來院具領。如因職務及路途關係不能來院，具領須照向例備具親筆蓋章函件，委託委人來院代領。除函達外特此通告。

## 學生自治會學術股通訊

啟者本院為發揚本校同學精神，研究各種學術聯絡校內外同學感情，傳達校內外同學消息，計每季編印院刊一冊，徵稿。請同學明文互著，諸凡有關校政建設學術研究路政情形以及同學概況皆所歡迎。尚祈不吝。珠玉慨然惠賜，請逕寄平院本刊為荷。此致

畢業同學

## 附 徵 稿 簡 約

一、本刊計分校聞言論學術研究「包括交通社會科學及應用科學三項」，文稿及通訊五欄，凡有大作皆所歡迎。

二、本稿新用稿紙「一面書寫」，繕寫清楚，投交季刊社「前週刊委員會址」，收集或交學術股朱祖英君收亦可。

三、來稿有刪改權，不願刪改者，請註明。

四、來稿經登載者酌致薄酬，不登載者除事先聲明外，概不退還。

五、來稿請註明真實姓名，其稿上署名，概從其便。

六、院刊出版在即，來稿請於四月二十日以前擲下，以便刊登。

## 戰時底經濟過程

譯述

$c_3 < (B_1c + B_2c)$

$v_3 < (B_1v + B_2v)$

加，相對剩餘價值率底低下)。從而若其他的事件不變( $B_1 + B_2$ )是不得不底條件底充分時，防止才能成功。不然，不論用如何的對抗的施設，也防

止不住Z化過程底進行的；且，那樣的對抗的施設是全無意義的。這是使Z化過程的進行緩慢化，使到死點底到底到着延長。而且也只能如此的。

並且，他方同此對抗的施設相反，則有促進Z化過程底進行的事情。其重大的事情便是勞働底稀少的事實。勞働底稀少則以補充勞働力底缺乏底施設，以不熟練勞働代替熟練勞働。勞働底生產性不能不減退。此事實是M現示着減少(必要勞働時間底增

## 致 勸 教 館 函

校

聞

姓 名	年 齡	籍 貨	入 校 年 月	現 在 班 次	學 業	操 行	備 考
許預實	二二	廣東番禺	二三年九月	本科	一年級	三、三	七
徐家華	二三	廣東番禺	二三年九月	本科	一年級	八、五	七
阮善芳	二四	廣東中山	二三年九月	本科	二年級	八、六	七

啟者查本院粵籍學生許預實徐家華徐家華阮善芳等請領津貼一案，本院會將該生等十二年度第一學期名籍總分數表開送貴廳，在此期間Z化底問題，如上所述，Z作為過程底螺旋的進行乃是必然的，而此過程底螺旋的進行乃是一般地問題，只不過是時間底問題。	案茲按照貴廳津貼規範第四條之規定，再行開送二十三年度第一學期名籍學業操行成績表，請核辦見復為荷。附表列後。
---	---



# 春遊中一點感述——作一個正式

和尚的代價

毅

曾記得有幾句話：「雨夜聽

淋鈴曲，商女唱後庭花，樂者自

樂，憂者自憂，傷心人別有懷抱

我提出這個，並沒有其他作用，不過借來證明各個人之心，的確不同，雖然走在一條路上，

看着同一的景物，甚至要達到相

同的地方。

個人，拜佛計劃，是老早就預定

至，至於何爲而如此，請也不必細

追究！可恨天不假予，竟降來悶

頭病，免強支持，爲時亦難越十

分，再加之法師面前，誠恐失言

失禮，有違教規，致惹出不良印

象，是以對我本身而言，此次旅

行，可以說空無所得！然到底深

生觀！——純潔、高雅、(未完)

葛

余與章君，此次奉派率領本院同學赴門頭溝潭柘寺一帶參觀，於三月三十一日上午帶同本院差役二名照料，至西直門車站，首先

查看人數，只到三十六人，合計職員二人，差役二人，共計四十人

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。</

(六星期) 第四版

(日十二月四日有中華民國)

至達摩，是爲東土初祖。梁武帝時，達摩至廣州，後居嵩山，面壁九年而化。慧可傳其衣鉢，是爲二祖。三祖僧璨，四祖道信，五祖弘忍。卓錫於廣州光孝寺。寺之殿前有一池，池之旁有菩提樹一株，相傳乃達摩移自西土者，至今尚在。一日，有兩僧坐於臺階上，偶見殿前之菩提因風搖曳。一僧曰：「施動！」一僧曰：「風動！」忽聞背後有人曰：「非風動，非菩提動，賢者心自動！」。兩僧回顧，則見說話者乃寺中之一舂米工人，姓盧，籍隸廣東之新興縣，因而奇之。兒時猶見池邊風簷堂之兩楹懸長聯一副曰：「風動也，菩提動也；清池碧水湛然。東土耶，西土耶，古木靈根不異」。即用此事。菩提樹即在風簷堂前。一次五祖弘忍法師欲傳衣鉢，集寺衆於一堂以說偈。其大弟子神秀曰：「心似菩提樹，意如明鏡臺，時時勤拂拭，勿使惹塵埃」。五祖大驚，視之，一人揚言於衆曰：「菩提本無樹，明鏡亦非臺，本來無一物，何處惹塵埃？」。五祖大驚，視之，則盧姓之舂米工人也。因即爲之剃度，傳以衣鉢，命名曰慧能，是爲六祖。隨後六祖居廣東韶州曹溪之寶林寺，唐玄宗時卒。六祖以後，衣鉢不再傳矣。

六祖一派，是爲禪宗。其法門曰：「心是佛，故亦稱心宗。謂一覺便得，不必讀經云。」

## 惠隱隨筆

惠

絕唱不可和。李太白見崔顥黃鸝樓詩而擗筆。○印當自爾。不然。以太白之天才。萬言倚馬可待。何難更爲一詩。誠以無有可逾於彼者。故終於擗筆。此太白之所以爲太白也。蘇東坡追和陶詩。已爲世所詬病。况才不如東坡者乎。

宋洪邁《容齋隨筆》第十五卷第一則云：「溪迴松風長。蒼鼠竄古瓦。不知何王殿。遺繩絕壁下。陰房鬼火青。壞道哀湍鴟。萬籟真笙竽。秋色正瀟洒。美人爲苦土。況乃粉黛假。當時侍金輿。○故物獨石馬。臺來耕草坐。浩歌淚盈把。冉冉有餘間。誰是長年者。此老杜玉韻宮詩也。張文潛暮年在宛邱。何大圭方弱冠。當時侍金輿。見其吟哦此詩。不絕口。大圭請其故。曰：此章乃風雅鼓吹。未易爲子言。大圭曰。先生所賦。何必滅此。曰。不生極力摹寫。僅有一篇稍似。

之。然未可同日語。遂誦其離黃州詩。偶同此韻。曰：扁舟發孤城。揮手謝送者。山回地勢卷。天豁江面鴻。中流望赤壁。石脚插水下。昏昏烟霧嶺。歷歷漁樵舍。居夷實三載。隣里通借假。別之豈無情。老淚爲一洒。筇工起鳴鼓。輕櫓健子馬。聊爲過江宿。寂寂焚山夜。此其音響節奏。固似之矣。讀之可默喻也。今細玩文潛詩。固不及老杜。然亦不弱。非昧然學步者。今年春假日。予返山居。用老杜玉華宮韻云。尋春逕入山。○我是樂山者。峰迴路勢轉。清泉石罅湧。僕夫肩行李。健步捷勝馬。直然至茅廬。結在松陰下。○木齋鑽房檐。野雀巢屋瓦。驚着手植樹。當階已盈把。空山少人迹。景物何瀟洒。來此養性真。○拙詩純用朴句。得真可忘假。諺云。「一蟹不如一蟹」。言每下愈況也。（莊子，每下愈況。人訛爲每况愈下。）張之詩不及杜。予之詩又不及張。所異于張者。○游刃自較有餘。雖然。張非和杜。予亦非和杜。及張。張自詠其離黃州。予自詠返山居。不過同用杜句而摹仿之耳。倘以爲和。則張已不敢。予更何敢哉。

福建鄭太夷龍州軍府晨起一詩。「拔木破山風到處。翻江倒海雨來時。半生未盡飛騰意。祇有虛擔鐵馬知。」予極賞之。此公喜意飛騰。竟不辭爲僞國務總理。飛騰似此。大背乎潛龍勿用之旨矣。然詩固自佳。勿以人廢可也。

康南海詩集自序。文筆瓊奇。惜集中詩多不稱。孤負此好先鋒。南海固長十文。亦非不長于時者。集中出都留別諸公。人國吟。感事。秋登越王臺。諸作。令人諷誦不厭。母亦有經意有不經意歟。

梁任公不以詩見長。而所作秋風斷續曲。非長於詩者莫辦。曲爲咏朝鮮總監伊藤侯被刺事。故曰斷續。公因哀箕子國之淪亡。安重根之義烈。無限感觸。發于情。見於詞。因哀之深。不覺詞爲之工。雖有雕琢痕。不足爲病。語云。「鬼死狐悲。」抑知狐之悲。不爲鬼而爲己也。曾子曰。「鳥之將死。其鳴也哀。」鳴至于哀。其聲必惻愴動人。聞者酸鼻。嗟夫。鬼之死久矣。鬼之悲。鳥之鳴。亦徒然一悲一鳴已矣。庸有濟乎。

須知人之所以異于禽鳥。則有自衛之道在。

林宰平先生講演錄

北平交大編印

有法律。國家是能執行公正裁判的，假使沒有國家，大家就無法過這共同生活的日子。所以國家是必要的。他這種理論，是與任何西洋人一樣的。不過他看國家，與下邊要說那一派看法不同。他重在個體，重在人民。傳統思想所謂大的比小的重，小的應該爲大的犧牲，這種說法，他是不贊成的。這一點上，我們可以看出一個人的思想是與行爲有關的。洛克因爲講哲學不要全稱，重視個體，所以應用到國家人民上，有這樣一個影響，根本是注重個人，其看國家政府，所以比較重要的緣故，也是因爲他能保護個人權利，就是爲人民便利起見，所以須有國家，這種思想，和國家神聖的觀念，已經不同了。國家神聖的觀念，看做國家是一個自治的人格。就是國家可以脫離個人獨立存在。這與中國說的無土地人民就無國家的看法大異，固然無土地人民不能有國家，可是在理論上，國家是可以離開土地人民而抽象的獨立存在。若說國家是爲人民方便而設，那麼人民說聲不要國家，他就不能存在了，實在國家不管你要不要，牠是永久的存在。（即永久的真實。）所以說牠是獨立自治的人格。這些便是歐洲派正統思想。最近之國家主義還是由這裏出來的。這種思想，在我們中國人看來，究竟是否完全對，或是問題，但是歐洲人講國家，從最早到現在，除了少數幾個學者有反對主張之外，大多數都含有這樣思想。他們覺得個人能存在，在國家在社會做一個公民，全是以國家爲前提。因爲不知道國家，簡直就無所謂公民，權利義務是由法律而來，有國家才有法律。中國人對於權義分不清，不重視法律，是另一條道。西洋人是講法律，是拿來對付共同生活。中國向來是家族社會，所以注重情理，養成習慣，對於國家不感着重要，西洋人不是這樣子。如同英國霍布士說，沒有國家，沒有政府，便是自相殘殺的時代，不能平安的過生活，要免去自相殘殺，非有國家不可。霍布士看人本性是不好的，他以爲普通人性質一好利，二貪生，三好名，西洋人好名似乎和中國人也不大相同，不是好虛名，不是文繡繡的，他們性質是猛烈的，好名就近於野心，一個人要作首領，非犧牲多少人不可，加以既貪利益，又有拚命向前之極端性，所以因這三個原因，假使無國家，勢必一天打到晚，彼此不相讓只有戰爭就算解決之法。有國家則不然，一國之內，大家受法律管着，一切便可解決了。所以戰爭只剝着對外，有公戰無私戰。一國要想長治久安，非有個很好的國家組織不可。這一點在英國是作到了。英國是善於保存舊有，用來慢慢改善，以適環境。如同現在在倫敦開會之海軍會議，日美兩國，已經留舊的。一切一切全有步驟的變，我們中國國民性，有一部分頗像英國，可是英國法治的精神，及國家健全的進步，我們都沒有做到，我們已往的歷史，彷彿過紀律似的，向來是一治一亂的彼此循環，也就同黃河改道一樣，完全聽其自然，一任放任。霍布士說，有政府便可不亂，在英國實在是說到便作到了。我們沒有作到，所以感覺痛苦，人民多數簡直站在飢餓街上。

(未完)